



习近平向“鼓岭缘”中美民间友好论坛致贺信

新华社北京6月28日电 6月28日，国家主席习近平向“鼓岭缘”中美民间友好论坛致贺信。

习近平指出，1992年，我邀请加德纳夫人访问鼓岭，帮助她完成了丈夫梦回故土的心愿。30多年过去了，“鼓岭之友”和两国各界友好人士深入挖掘鼓岭历史，积极传播鼓岭文化，为加深中美两国人民相互了解和友好交流而不懈努力。

习近平表示，很高兴收到“鼓岭之友”成员们的来信，从信中了解到大家与鼓岭更多动人的故事。拍摄了众多鼓岭照片、103岁高龄的林恩先生，留下“我热爱中国人”

民”遗言的福益华医生，把部分骨灰撒在闽江的穆逸仁先生……“鼓岭之友”的经历再次证明，中美两国人民完全可以跨越制度、文化、语言的差异，建立起深厚的友谊。

习近平强调，“国之交在于民相亲”。国与关系发展的根基在于两国人民。希望大家把鼓岭故事和鼓岭情缘传承下去、发扬光大，让中美人民友谊像鼓岭上的千年柳杉一样，茁壮成长，生生不息。

鼓岭故事是习近平主席亲自推动中美民间友好交流的一段佳话。1901年，在襁褓之中的美国人密尔顿·加德纳随父母来到中国福州生活，1911年全家迁回美国。(下转第2版)

学思想 强党性 重实践 建新功

奔着问题去 力求出实策

——文化和旅游部机关及直属单位扎实开展调查研究

□ 本报采访组

调查研究是谋事之基、成事之道，是获得真知灼见的源头活水，是做好一切工作的法宝。为深入贯彻党的二十大精神和学习习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，近期，文化和旅游部动员部署，扎实开展调查研究，深入一线，做实调查，认真研究，努力做到情况摸清、问题找准、对策提实，着力提高调查研究质量，以高质量调查研究推动文化和旅游工作取得新成效。

扣主题主线 盯主责主业

根据《中共中央关于在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的意见》和《关于在全党大兴调查研究的工作方案》有关要求，文化和旅游部机关及直属单位紧扣主题主线、聚焦主责主业，扎实开展调研工作。

文化和旅游部艺术司有关负责人介绍，艺术司开展《共同富裕背景下基层文艺团体在文化阵地建设中的作用研究》调研。调研组先后赴云南、甘肃、山东等10个省(区)的30个地市，与145家各级文艺团体进行座谈，并结合200余家单位情况形成统计分析报告。同时，启动《积极探索新时代线上

演播与剧场演出赋能发展的“全景”模式》调研，赴咪咕公司、保利票务等开展走访调研，了解各平台线上演播的发展情况。

文化和旅游部资源开发司结合《“十四五”旅游业发展规划》中期评估工作，统筹利用全国旅游规划质量提升培训班等契机，综合运用现场座谈、电话访谈等方式，组织部分省(区、市)文化和旅游行政部门、中国旅游协会等行业协会、中国旅游集团等重点旅游企业开展系列座谈调研，切实了解基层部门需求、市场主体诉求，重点分析梳理当前旅游业复苏发展面临的突出问题。调研坚持协同联动，邀请发展改革委、自然资源部、交通部、体育总局等部委有关业务司局具体负责人员共同调研，全面了解海洋旅游等实际发展情况，为政策制定、工作落实等提供依据和支持。

文化市场综合执法监督局深入省、市、县三级文化市场综合执法机构，围绕文化市场综合执法装备配备、执法网络监测技术与系统应用、在线旅游市场执法监管、文化市场综合执法队伍安全生产监督检查职责等课题开展实地调研，与一线执法人员面对面沟通交流，了解实际情况和典型经验做法，听取工作需求和意见建议。针对

人民群众和基层执法人员关心的执法信息化建设、举报投诉数据归集分析等重点难点问题全面收集各地工作进展，梳理共性问题，研究工作对策。

中国艺术研究院将调研工作作为谋划推动文艺事业高质量发展的强大武器，印发工作方案，明确任务分工和课题内容，实施61项课题，涉及艺术科研、艺术教育、艺术创作、非遗保护、文化艺术智库等任务，同时，建立大调研工作进展台账，定期收集、更新调研课题进展情况，有力有效推动大调研工作扎实开展。

国家图书馆坚持“重点调研”和“微调研”相结合，“重点调研”针对重点问题，着重提出完善政策、建立机制、形成长效的思路举措；“微调研”重在聚焦具体问题、立行立改、不拘泥一定的调研形式。据了解，国家图书馆共设立30余个“微调研”课题，涉及馆的建设、读者服务、业务创新、队伍建设、安全保卫和后勤服务等领域。

把问题找准 把对策提实

问题的指向，就是调研的方向。此次主题教育明确要求，深入调查研究要坚持问题导向，增强问题意识，敢于正视问题，善于发现问题，既看“高楼大厦”又看“背阴胡同”，真正把情况

摸清、把问题找准、把对策提实。

直面发展难题，文化和旅游部办公厅、公共服务司围绕如何发挥社会组织作用调研课题，赴中国农民书画研究会进行专题调研，实地了解中国农民书画研究会近年来工作情况，并围绕积极发挥社会组织作用、加强互动交流、开展农民书画创作、开展农民书画人才培训和职称认定等话题，进行深入座谈交流，全面了解束缚社会组织发展的突出难题和急难愁盼的实际问题，有针对性地提出对策措施，在加强指导服务、帮助解决实际困难中推动主题教育取得实效。

文化和旅游部人事司围绕乡村文化和旅游带头人队伍现状与发展选题成立调研组，充分利用出差、培训等机会，先后赴浙江湖州、陕西延安、榆林等东西部三市六县开展调研，聚焦乡村基层人才队伍建设的重点、难点、堵点，通过实地调研、召开座谈会、发放调研问卷等形式，全面了解乡村文化和旅游带头人项目实施以来的基本情况和经验做法，充分征求地方对于项目实施的意见建议，进一步提高乡村文化和旅游带头人项目实施的科学性、精准性、实效性。

(下转第2版)

胡和平会见世界旅游经济论坛副主席兼秘书长何超琼

本报讯(记者 沈啸)6月28日，文化和旅游部部长胡和平在京会见世界旅游经济论坛副主席兼秘书长何超琼，就支持世界旅游经济论坛提质升级，促进澳门世界旅游休闲中心建设进行深入交流。

胡和平肯定了世界旅游经济论坛为促进澳门世界旅游休闲中心建设，推动中国与世界其他国家和地区在旅游、文化、经贸等领域交流合作发挥的积极作用。他表示，文化和旅游部将一如既往地全力支持澳门举办世界旅游经济论坛，支持论坛进一步深化与联合国世界旅游组织的合

作，开启“澳门—国际”轮流办会模式，提升论坛国际影响力。希望论坛进一步做好顶层设计，把握时代脉搏，深化旅游业界合作，促进旅游经济发展，共同书写旅游业复苏振兴、繁荣发展新篇章。

何超琼感谢文化和旅游部长期以来对澳门文化和旅游发展以及对世界旅游经济论坛的大力支持。她表示，世界旅游经济论坛将进一步深化与国际组织、旅游业界合作关系，开启更多全球性合作，更好助力澳门世界旅游休闲中心建设，讲好中国故事。

文化和旅游部领导调研北京城市副中心文物工作

本报讯(记者 徐晓)文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群日前赴北京城市副中心调研文物保护管理工作，提出要深入学习贯彻党的二十大精神、习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神，认真贯彻落实习近平总书记关于文物工作重要论述和重要指示精神，加大文物和文化遗产保护力度，从文物工作角度，全力支持和配合北京城市副中心建设和高质量发展。北京市政府党组成员、副市长谈绪祥参加调研。

李群对北京城市副中心文物保护利用工作给予肯定。他表示，要全

面提升北京城市副中心建设文物保护与考古工作力度，在副中心建设中，切实加强文物保护，通过考古发掘研究厘清北京城市副中心历史文化脉络。要系统推进大运河国家文化公园与大运河文化带建设，强化世界文化遗产保护管理，加强本体保护与建设管控，深化阐释展示，完善管理体制，传承弘扬大运河文化价值。要持续推进北京城市副中心博物馆建设，扎实做好北京“博物馆之城”建设各项工作，不断提升博物馆展陈质量，创造条件提升藏品展示利用率，切实让文物“活起来”，提供更多更优质的公共文化服务。

文化和旅游部领导会见中法高级别人文交流机制法方协调人理查

本报讯(记者 郭子腾)6月28日，文化和旅游部副部长卢映川在京会见法国欧洲和外交部全球化、文化、教育和国际发展总司副司长兼中法高级别人文交流机制法方协调人理查，双方就2024中法文化旅游年筹备工作进展情况进行了深入交流。

卢映川欢迎理查介绍，介绍了今年5月与法国文化部、经济财政部以及相关文化机构商谈的合作项目进展情况。他表示，2024年中法建交60周年之际举办中法文化旅游年是两国元首达成的重要共识，中方愿与法方共同努力，落实好两国领导人达成的共识，办好中法文化旅游年，推动中法文化关系迈上新台阶，打造国家间文明交流互鉴的典范。希望以中法文化旅游年为契机，加强交流合作。中方支持两国文化机构、艺术院校、旅游企业在2024中法文化旅游年期间合作开展高水平文化活动，加强旅游推广，扩大双向人员往来，增进两国人民相知相亲。

理查感谢中方为筹备中法文化旅游年作出的努力，希望与中方加强合作。法方愿与中方保持密切沟通，共同做好中法文化旅游年的筹备工作，相信在双方团队的共同努力下，中法文化旅游年将获得圆满成功，为中法建交60周年增光添彩。

山西省文化旅游工作部署会召开

本报讯(王文华)6月28日，山西省文化旅游工作部署会在大同召开。山西省委书记蓝佛安出席会议并讲话。山西省委副书记、省长金湘军主持会议。

蓝佛安表示，要深入学习贯彻习近平总书记关于文化和旅游工作重要论述及考察调研山西重要讲话精神，全面落实党中央、国务院关于文旅康养高质量发展的决策部署，深化文旅康养产业供给侧结构性改革，推进全省文旅康养产业全省域、全链条、全要素高质量发展，加快建设国际知名文化旅游目的地，为奋进“两个基本实现”目标

注入强劲动力。推动文旅康养产业融合发展是一项系统性工程，要在解放思想上再深化，牢固树立“抓转型必须抓文旅，抓文旅就是抓转型”理念，切实把文旅康养高质量发展，放在和制造业振兴升级、能源产业绿色转型同样重要的位置，创新思维理念，创新商业模式，构建文旅康养“大产业”生态圈，端稳用好文旅康养这个“金饭碗”。要在组织领导上再加强，山西省旅游改革发展领导小组牵头抓总，文旅部门具体牵头负责，形成党委领导、政府推动、部门协同、全社会参与、广大群众共享的大格局。(下转第2版)

视觉新闻

矿区变景区

近年来，江西省抚州市金溪县让一批荒山、废矿区华丽转身，变成蔬菜基地、旅游景区景点等，探索出了一条绿色发展路径。图为由废矿区改造而来的江西新塔园艺观光园。



寓教于“游”的科普更招人爱

□ 本报采访组

6月29日是全国科普行动日。近期，各地开展丰富多彩的科普活动，为市民游客奉上集科学性、知识性、趣味性于一体的科普大餐，营造讲科学、学科学、爱科学、用科学的浓厚氛围，尤其是让广大青少年在寓教于“游”中感受科技的无穷魅力。

走进科学世界 感受科技魅力

一件件令人大开眼界的科技作品，一次次身临其境的科学体验……连日来，各地开展各类科普旅游活动，吸引

市民游客走进科技馆，打卡科普旅游线路，感受科技力量与科学魅力。

安徽省合肥市科学技术协会近日组织40余名学生走进中国科学院合肥物质科学研究院，近距离接触光学遥感尖端科技，深入了解“国之重器”国家稳态强磁场实验装置，开启神奇探索之旅。学生团一行对光学遥感、激光技术、光电子技术等前沿科技展品十分好奇。大家一起聆听了《宇宙飞船的十万个为什么》科普讲座，沉浸式了解“夸父号”卫星的卓越性能。“科学

真是太有趣了”“我以后也要成为一名科学家”……现场气氛热烈，孩子们的欢呼声、惊叹声不绝于耳。

6月15日，青海师范大学自然地理学博士研究生金孙梅和侯志瑞向坎布拉地质公园科普学校——坎布拉镇九年一贯制学校的广大师生现场讲解了坎布拉地质公园的景观资源和地质地貌。中铁资源集团热贡公司坎布拉景区总经理潘博卿介绍，通过开展研学旅游，切实提高了师生们对坎布拉地质公园的认识，激发了其对地质科学的兴

趣，培养了其保护地质资源的意识。

“如何存储健康细胞以备治疗疾病之需？”“千万级深低温样本存储细胞库长什么样？”6月25日，2023年浦东新区科普研学活动在上海市原能新生细胞生命科技馆启动。浦东中小学师生开启了一场深度科技游。据悉，浦东区经过两年的探索实践，研学活动已邀请50多家单位参与，设计了30多条主题线路，制作了50多套课程课件，共有70多所学校4000多名学生参与线下研学。(下转第2版)

本期导读

红色旅游融合发展重实践 革命老区再建新功展风采

P04